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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ І ЛІТЕРАТУРИ ДО ФОРМУВАННЯ 

ЧИТАЦЬКОЇ ГРАМОТНОСТІ УЧНІВ НУШ 

Вимоги сьогодення зобов’язують все більше уваги приділяти проблемі 

підготовки майбутніх вчителів української мови і літератури до формування 

читацької грамотності учнів Нової української школи. Напрацьоване спільними 

зусиллями освітян з різних країн розуміння ключових компетентностей свідчить, 

що формування цих компетентностей – це довготривалий процес, у якому період 

шкільного навчання – лише один, хай і надзвичайно важливий, етап.  

Читацька компетентність, не входить до переліку ключових 

компетентностей, визначених Законом України «Про освіту», але вона є 

складником інших ключових компетентностей, а саме: «вільне володіння 

державною мовою», «спілкування рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами», «навчання впродовж життя» та інших, де взаємодія з 

текстовим матеріалом є критично важливою. Крім того, читацька компетентність 

може розглядатися як предметна компетентність.  

Проблема підготовка майбутніх вчителів української мови і літератури до 

формування читацької грамотності учнів НУШ піднімалася у працях 

Ю. Бондаренко, Н. Волошиної, С. Жили, О. Куцевол, В. Неділька, Є. Пасічника, 

А. Ситченка, Б. Степанишина, Г. Токмань, В. Уліщенко, В. Цимбалюк та ін. 

Визначимо поняття «читацька грамотність» та «читацька компетентність». 

Відтак, «читацька грамотність – це здатність учня / студента сприймати, 

аналізувати, використовувати й оцінювати письмовий текст задля досягнення 

певних цілей, розширювати свої знання й читацький потенціал, а також 

посилювати свою готовність брати участь у житті суспільства» [1, с. 34]. 

«Читацька компетентність передбачає здатність взаємодіяти з текстом на більш 
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глибинному, інтерпретаційному рівні. Читач компетентний, якщо він уміє: 

знаходити й зв’язувати інформацію з глибинних шарів тексту; критично 

оцінювати її; висувати власні гіпотези на основі прочитаного; застосовувати 

вичерпану з тексту інформацію в реальних життєвих ситуаціях [2].  

Визначимо, як на практиці забезпечується підготовка майбутніх вчителів 

української мови і літератури до формування читацької грамотності учнів НУШ. 

Для цього проведемо аналіз освітньо-професійних програми підготовки 

майбутніх вчителів початкових класів та освітньо-професійних програм 

підготовки майбутніх вчителів української мови та літератури, які забезпечують 

формування читацької грамотності учнів НУШ. До прикладу, розглянемо 

освітньо-професійні програми Мукачівського державного університету, ДВНЗ 

«Ужгородський національний університет», Черкаського національного 

університету імені Богдана Хмельницького.  

Відтак, проаналізуємо програми підготовки Мукачівського державного 

університету. Освітньо-професійна програма першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю «013 Початкова освіта» передбачає вивчення 

предмету «Методика навчання мовно-літературної освітньої галузі (читання)» 

[3]. ОПП другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю «013 

Початкова освіта» пропонує вивчення предметів для формування читацької 

грамотності учнів НУШ – «Технології навчання мовно-літературної освітньої 

галузі в початковій школі» [4]. Окрім цього переліку здобувач обирає вибіркові 

предмети для забезпечення необхідних компетентностей. 

Для порівняння проведемо аналіз освітньо-професійних програм ДВНЗ 

«Ужгородський національний університет». Згідно програми першого 

(бакалаврського) рівня за спеціальністю «013 Початкова освіта» вивчають 

методику навчання мовно-літературної, освітньої галузі [5]. Програма другого 

(магістерського) рівня за спеціальністю «013 Початкова освіта» передбачає 

вивчення: технології навчання освітньої галузі «Мови і літератури», інновації у 

початковій освіті (Нова українська школа). Окрім цього переліку, здобувачу 

пропонується перелік вибіркових предметів, актуальні проблеми навчання і 
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виховання в початковій школі, педагогічна майстерність вчителя початкової 

школи, тощо [6]. Аналіз програми першого (бакалаврського) рівня за 

спеціальністю «014 Середня освіта (Українська мова і література)»: методика 

викладання української мови, методика викладання української та зарубіжної 

літератури, основи риторики та виразне читання [7]. Програма другого 

(магістерського) рівня за спеціальністю «014 Середня освіта (Українська мова і 

література)»: передбачає вивчення дисципліни: методику викладання 

літературознавчих дисциплін у закладах освіти, методологічні засади 

літературознавства [8].  

Підсилимо дослідження проведеним аналізом освітньо-професійних 

програм Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького. 

Дослідження освітньо-професійної програми першого (бакалаврського) рівня за 

спеціальністю «013 Початкова освіта» засвідчили вивчення майбутніми 

вчителями курсу «Методика навчання Мовно-літературної освітньої галузі» [9]. 

Програма другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю «013 

Початкова освіта» анонсує вивчення освітнього компонента «Теоретичні та 

методичні основи викладання «Мовно-літературної освітньої галузі»». Окрім 

обов’язкових дисциплін здобувачам запропоновано вибіркові, а саме «Актуальні 

проблеми початкової освіти», «Методика викладання психолого-педагогічних 

дисциплін», тощо [10]. Програма  першого бакалаврського за спеціальністю «014 

Середня освіта (Українська мова і література)» передбачає вивчення предмета 

«Сучасна українська літературна мова», «Шкільний курс літератури і методика 

її навчання» [11]. Програма другого магістерського рівня спеціальності «014 

Середня освіта (Українська мова і література)» пропонує дисципліну «Сучасні 

проблеми літературознавства, літературознавчі методології» [12].  

Аналіз вище зазначених освітньо-професійних програм засвідчує: 

недостатню кількість відведених дисциплін, які забезпечують читацьку 

компетентність учнів; недостатню кількість предметів з методики викладання; 

недостатню кількість предметів для вивчення особливостей Нової української 

школи. 
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Отже, підготовка майбутніх вчителів початкових класів до формування 

читацької грамотності учнів НУШ потребує від закладів вищої освіти 

вдосконалення освітніх компонентів. Збільшення кількості аудиторних годин на 

предмети, що забезпечують вивчення методики викладання читацьких навичок 

уможливить досягнення позитивних результатів.  
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